

通州在建设载体平台、培育市场主体、拓展跨境业态、提升贸易便利、优化发展环境等方面协同发力——

跨境电商加速跑 逆势赋能稳外贸

25日下午,南通华勤纺织装饰有限公司车间里,工人正在加紧生产欧美客户的订单。

家纺产业在通州跨境电商中举足轻重,占跨境电商出口总额八成以上。华勤纺织是第一批吃螃蟹的本土家纺企业,2007年进驻阿里巴巴国际站,2023年通过“9710”模式实现跨境电商销售636万美元。

自2015年空港产业园成为南通市跨境电商“9610”唯一试点园区以来,通州区在建设载体平台、培育市场主体、拓展跨境业态、提升贸易便利、优化发展环境等方面协同发力,同时出台支持企业开展跨境电商业务的鼓励政策,跨境电商业务热度渐涨。企业及时转变研发方向,逆市抓机遇,拓展产品品类,进一步提高跨境电商份额。

布局新赛道,企业涌动勃勃生机

跨境电商为企业布局新赛道,涌动着勃勃生机。

1月24日,在南通苏通分离工程科技有限公司填料生产车间,35条生产线正在抓紧生产。苏通分离是一家由线下外贸拓展到网络“出海”的国家高新技术生产型企业,2022年年销售额3亿元。试水跨境电商之初,公司年出口额不超过400万元。

随着与“一带一路”共建国家联系不断加深,通州电商迎来了“高光”时刻,苏通分离也不例外,来自中东、俄罗斯等共建国家的订单大增,2022年跨境电商出口1400万元,2023年达到3600万元,占总销售额的12%。

2023年6月,伊拉克一能源企业向该公司订购了200万元的塔内件,9月份又订购了价值1000万元的配套塔体设备。

公司总经理助理沙嘉敏说,这是公司做跨境电商业务以来最大的一笔订单,预计2023年跨境电商出口额将达4000万元,“我们将抓住风口,‘逆市’抓机遇,在出口产品的基础上推出技术出口,力争跨境电商出口达到总销售额的50%。”

抢抓跨境电商机遇,乘风出海的不只生产型企业。南通丰云汽车配件有限公司是以批发为主的纯电商,既根据海外客户需求向国内供货商下单,又为国内厂商的新产品寻找海外买家,客户从最初的欧美发展到中东、俄罗斯、南非,销售额年均增长25%左右,2023年跨境电商销售额超1200万元。公司总经理季云凤说,他们还将继续开发新渠道,拓展更大更广阔的海外市场,力争今明两年跨境电商销售额达1500万元。

建载体平台,跨境电商增速喜人

1月22日,在位于兴东街道的南通空港产业园跨境电商监管中心,整齐码放着成堆的电商出口货物,场站工作人员正在有条不紊地引导车辆入场、卸货、理货、堆放。

“自2019年6月在南通成立办事处至今,海程邦达成功打造了以上海为中心,辐射华东、华南区域的物流枢纽,形成了集多式联运、空地一体化服务的综合物流体系。”海程邦达国际物流有限公司业务经理胡亦斌表示,目前,南通至日本大阪货机航班为每周3班(周三、周五、周日),跨境电商货物出口量大约为45吨/航班,运送的跨境电商货物区域涵盖华东、华南、华中等地。

据了解,南通空港产业园目前共有物流企业6家、外综服企业2家、电商企业23家,主要生产纺织、服装、日用百货等产品,出口美国、英国、日本等国家。跨境电商出口申报

模式主要为跨境电商9710/9810。

兴东街道工作人员吴超介绍,2015年12月,经南京海关批准,南通可以开展跨境电商“9610”模式试点,南通空港产业园作为唯一试点园区,依托兴东国际机场口岸开展试点工作。2020年7月19日,南通海关顺利完成首票跨境电商B2B出口货物的全流程通关放行手续,货物从南通兴东国际机场通过空运发往日本大阪,标志着跨境电商B2B出口新政在南通成功落地实施,这将助力更多优质境外商品“引进来”,推动更多南通制造“走出去”。

据统计,2020—2022年,疫情期间通州跨境电商业务始终保持着强劲的增长势头,年平均增长率超50%。2023年,通州跨境电商退税出口额2602.68万美元,同比增长44.01%。截至目前,通州备案跨境电商企业48家,2022年有24家生产企业开展跨境电商业务,并以“9710”模式报关出口,较2021年增加了18家。

多方位扶持,政府加大培育力度

南通姜木国际贸易有限公司在俄罗斯建立了海外仓,服务跨境电商企业82家,年均带动家纺出口3000万元。南通天合利贸易发展有限公司借助于海外公共仓,迎来了业务的迅猛发展,销售业绩同比上升了20%。

“海外仓具备清仓快、送达快、周转快、服务快,成本低等特点,为跨境电商企业解决了跨境电商物流存在的周期长、费用高、售后难、跟踪难等问题,对跨境电商业务发展有极大的促进作用。截至目前,通州已有2家企业被认定为江苏省级公共海外仓,2家企业被评为市级公共海外仓,并争取向着省级公共海外仓标准完善。”通州区商务局副局长严卫华表示,作为跨境电商发展的重要环节和平台,海外仓是出口企业或跨境电商在海外买家国家和地区建立的仓库,当地客户下单后,跨境电商或出口企业就可通过海外仓直接向当地发货。值得一提的是,通州区商务局还在不断摸排已在海外建设海外仓的企业,目前已摸排到南通莱益纺织品有限公司在美国建有海外仓,将择优培育成公共海外仓。

2023年,通州区商务局还重点组织企业参加了南通市跨境电商选品博览会,通州共有37家企业参展。通过用好家门口的展会,有效提升了企业对跨境电商的认识,引导企业拓展跨境电商业务。通州区商务局将加大跨境电商培育力度,培训电商运营人才,多点发力,差异化建设跨境电商产业园,引进配套,优化跨境电商生态,整合资源,打造出口强劲引擎,让更多通州企业加速“出海”远航。

本报记者 徐爱银 任溢斌
本报通讯员 张颖 徐艳梅



昨天,一场别开生面的冬捕活动在海安市白甸镇官墩村举行,村民们通过鸬鹚捕鱼、大锅烧鱼、活鱼售卖等活动吸引了众多游客,共同喜庆丰收,迎接新年的到来。
翟慧勇 周葛莉摄

去年12月南通居民消费价格同比下降0.2% 环比与上月持平

本报讯 (记者唐佳美 通讯员王洁)日前,国家统计局南通调查队发布南通去年12月份居民消费价格指数(CPI)。最新调查数据显示:去年12月份南通居民消费价格同比下降0.2%,降幅较上月收窄0.2个百分点。其中,食品价格下降3.3%;非食品价格上涨0.5%;消费品价格下降0.7%;服务

价格上涨0.4%;能源价格下降1.1%。去年12月份南通居民消费价格环比与上月持平。其中,食品价格上涨0.7%;非食品价格下降0.2%;消费品价格上涨0.1%;服务价格下降0.1%;能源价格下降2.9%。

从环比情况看,去年12月份受寒潮天气影响,南通鲜菜价格上涨3.7%,拉升当月

CPI总指数约0.08个百分点。由于消费市场猪肉供应充裕,猪肉价格较为稳定,环比持平。受出塘量减少影响,虾蟹类价格明显上涨,环比上涨5.0%,带动水产品价格上涨1.8%。非食品价格稳中微降。其中工业品价格环比下降0.2%,影响CPI总指数下降约0.05个百分点。

从同比情况看,去年12月份南通鲜活食

品价格持续下降,降幅达5.8%,较上月收窄0.1个百分点,对CPI总指数的影响约为-0.66个百分点。食品类中,粮食价格下降1.1%;食用油价格下降2.4%;畜肉价格下降15.8%;水产品价格下降1.0%;蛋类价格下降8.7%。非食品价格中衣着类、教育文化娱乐类、医疗保健类及其他用品和服务类价格涨幅明显。

“全国公安机关执法示范单位”市公安局刑警支队三大队:

让沉默的物证“开口说话”

由陈思诚监制、张译领衔主演的电影《三大队》今冬揽获票房、口碑双丰收。影片中讲述的刑警大队12年锲而不舍的追凶故事,跌宕起伏,令人感佩。

在南通公安刑侦队伍里,也有一个令人刮目相看的三大队。这个由27名民警组成的南通刑侦技术“天团”,近3年年均破案1500起,协助外地公安机关侦破疑难案件15起,帮助65个寻亲家庭实现团圆梦。它就是“全国公安机关执法示范单位”南通市公安局刑警支队三大队。

热血铸剑,揭开谜团背后的真相

全国公安机关DNA重点司法鉴定专业实验室、全国一级DNA实验室、全国公安机关痕迹重点司法鉴定专业实验室、全国公安机关法医重点司法鉴定专业实验室……走进市公安局刑警支队三大队,一块块金字招牌熠熠生辉。这里设有技术管理、痕迹、法医、DNA、理化、文件检验、指纹、电子物证、声纹、虹膜、影像11个专业,承担着全市重特大、疑难案件和上级交办的刑事、民事和行政诉讼案件的现场勘查工作,以及全市重大案事件的物证鉴定

和疑难物证的复核鉴定。

2009年4月25日晚,苏通大桥观景台附近,一名运输车驾驶员躺倒路边殒命。限于当时办案条件,案发后,凶手始终成谜。一晃12年过去,2021年10月22日,市公安局刑警支队三大队DNA实验室主任伊海通过比对直接锁定河北邢台籍犯罪嫌疑人马某国。同年11月3日,马某国从河北老家被押解回通,如实交代了犯罪事实。

一根毛发、一滴血迹,都是揭开真相的重要细节;一处伤痕、一个手势,都是亡者留下的无声之语。以精湛技术破解谜团,让沉默的物证“开口说话”,近3年来,市公安局刑警支队三大队利用刑事技术累计破获命案积案12起,我市连续15年保持现行命案全破。

勇攀高峰,助力全国疑难案件侦破

《陈旧骨骼DNA提取方法》、《现场检材混合基因型拆分方法》、《智勘得App》……一项项服务实战的科研成果,是市公安局刑警支队三大队勇攀高峰的真实写照。大队现有公安部刑事技术特长专家2人、公安部刑事技术青年人才10人、省刑侦专家3人、省“333”人才2人,“全国公安机关二级英模”贾

东涛正是从这里脱颖而出的行业翘楚。

发挥南通刑侦技术优势,服务全国疑难案件侦破。近年来,市公安局刑警支队三大队共受理新疆、河南、安徽、贵州等地送检的疑难案件97起,得到全国同行的高度肯定。

2004年,河南周口太康县,一男子在国道发生交通事故后遇上路过的一伙歹徒,惨遭抢劫杀害,案件多年未破。接到河南警方求助,南通公安DNA实验室全力攻坚,成功在现场遗留的物证上找到线索,帮助攻克这起疑难命案,同时带破两起他地发生的命案。2023年6月,辽宁法库县发生一起杀人案。受办案单位委托,市公安局刑警支队三大队DNA实验室技术人员通过仔细检验,在关键物证上提取到嫌疑人信息,出具鉴定意见,为案件诉讼提供了重要证据。

不忘初心,24小时为民服务响应

日常工作,市公安局刑警支队三大队主动拓宽检验范围,每年为600多起民生案事件提供检验鉴定服务。鉴于全市医院缺少中毒物质检测设备,在救治中毒病人时难以对症,大队发挥技术和设备优势,建立24小时服务响应机制,第一时间明确中毒成分,为

抢救赢得宝贵时间。

2023年8月,瞳孔放大、意识模糊的市民王某被送至市第一人民医院,初步检查,怀疑中毒,但医院无法进行毒物分析,最近的检测机构远在海上。危急关头,市公安局刑警支队三大队理化实验室主任石建忠迅速对王某某样本进行检验,确认为曼陀罗中毒。经对症治疗,王某某脱离了生命危险。事后了解,王某某系误服曼陀罗药酒。

世间最温暖的路是回家路。2021年,市公安局刑警支队三大队在全省率先设立7个覆盖全市的DNA免费采集点,累计接受群众寻亲求助226人次,外地协作请求58条,成功帮助43个家庭实现了团圆梦。2022年,大队又助力22名失散儿童找到家庭,用实际行动诠释了“人民公安为人民”的庄严承诺。

本报记者 张亮



去年我市农业综合执法成效显著 立案查处行政处罚案件1139件

本报讯 (记者唐佳美)日前,记者从市农业农村局农业综合行政执法工作会议上获悉,去年,我市农业综合执法成效显著,全市共立案查处各类行政处罚案件1139件,办结1015件,罚没收入377.98万元,有力有效维护了全市农(渔业)业安全稳定发展。

2023年,市农业综合行政执法支队聚焦执法主业主业,组织开展了农资打假、农产品质量安全、打击私屠滥宰、铁牛卫士、海洋渔业生产、长江禁捕等专项执法行动,坚持有案必查,严肃惩治破坏农业生产经营秩序、破坏海洋渔业安全生产和侵害农民利益的各类违法行为。全年办理各类检查、投诉、举报的违法线索323起,立案查处118件,办结108件(其中普通程序62件),罚没收入157.94万元。

2024南通家装电器焕新季启动 累计发放1000万元专项补贴资金

本报讯 (记者吴霄云 实习生陈少鹏)25日,“2024南通家装电器焕新季”惠民活动启动,活动由南通市家用电器行业协会联合文峰电器、京东五星电器、苏宁易购以及海尔智家、老板电器、方太厨电、AO史密斯等众多家电品牌工厂联合举办,将给消费者带来更大的补贴福利和更好的消费体验。

去年以来,南通市家用电器行业协会进一步升级服务,积极响应政府相关促销政策,重点聚焦家电补贴活动。本次活动期间,文峰电器、京东五星电器、苏宁易购三大连锁及品牌厂商将拿出累计不低于1000万元的专项补贴资金,以走进社区、搭台布展、开设专场等形式,以销售直补、打折让利等手段发放补贴,并通过银联闪付分批次向市民发放百万家电以旧换新消费券,回馈广大消费者。

同时为进一步推动绿色节能家电的消费升级,来文峰、苏宁、五星三家卖场参与家电以旧换新活动,还可享受商家、品牌工厂、银行等多重叠加优惠,并有机会获得免费延长保修、免息分期等服务,确保参与活动的市民享受到超值服务。

引导链上企业资源共享量质齐升 崇川启动“六链千企共发展”活动

本报讯 (记者陈静)在强链补链延链上展现新作为,1月26日,崇川区“六链千企共发展”系列活动正式启动。首场智能装备产业链专场走进港闸经济开发区,参观了国家智能制造示范工厂大生集团,举办了“智改数转网联”专题讲座。

本次系列活动由区工商联牵头,联合各产业链牵头部门,聚焦崇川区新材料、车联网(数字交通)、电子信息(集成电路)、信息技术应用创新、生命健康、智能装备等六大产业,以“聚力新四年 强链向未来”为主题,产业创新提升为目标,利用一年时间,推动产业链商会全覆盖,并结合特色产业集群针对每条产业链至少举办1场主题活动,覆盖千家企业参加,引导链上企业资源共享、量质齐升,激发民营经济活力。

“我们将重点聚焦趋势、龙头、机制、服务四个‘关键词’开展活动。”崇川区委统战部副部长、区工商联党组书记杨永军介绍。

一高新技术企业再获2亿元融资

专注汽车智能底盘赛道,频获资本青睐

本报讯 (记者张园)24日,记者从市北高新技术产业开发区获悉,比博斯特汽车电子有限公司于22日宣布完成A+轮融资,本轮融资由华映资本、策源资本联合领投,风帆创投、上海科创基金、保隆科技(SH:603197)跟投,老股东红杉中国对公司持续追加投资。比博斯特A+轮融资超2亿元人民币,2023年内A轮累计融资超4亿元人民币。

据悉,本轮融将主要用于扩大全栈线控制产品的规模化交付,智能悬架和智能转向产品的研发与量产,实现线控底盘横纵垂三向产品交付和跨域融合底盘一体化控制技术布局。

比博斯特成立于2021年5月,是全球领先的智能底盘解决方案供应商,公司下设上海虹桥、北京丰台两大研发中心及江苏南通生产基地。公司入选国家高新技术企业、上海市专精特新中小企业。目前,公司形成了智能制动、智能转向、智能悬架控制器、域控制器等线控底盘全系产品矩阵。

乡土人才技艺技能大赛成果展举行 灵动技艺尽显地方特色

本报讯 (记者何家玉 实习生张晨晨)蓝印花布裱画的壁画、麻绳编织的花瓶、精巧的木雕玉刻……24日上午,南通乡土人才技艺技能大赛获奖作品成果展,在南通博物苑拉开帷幕。从大赛中脱颖而出的乡土人才代表和我市优秀乡土人才大师,带着作品与市民互动,呈现灵动技艺。

据介绍,此次乡土人才技艺技能大赛涵盖雕刻塑造、编制扎制、纺织技艺和园艺造景四大类,尽显南通地方特色。经广泛发动,全市共有102人报名参加,最年长的已80岁高龄,最年轻的刚满18岁,其中近半数是80、90后选手。参赛作品写实与写意兼蓄,传承与创新兼具,代表了南通乡土人才的技艺水平。经过两轮选拔最终评选出金奖4个、银奖8个、铜奖12个,优秀奖24个。

徐海琴的金奖作品是一只用麻绳编的花瓶,“我从小就爱用绳子编东西,但视力不好,后来就改用粗一点的麻绳编了。”两年前,徐海琴从医生的岗位退休后,开始一心一意研究麻绳编织,看到喜欢的物件儿、动植物,都会回来上手编一编,“现在我还在如东的老年大学和文化馆授课,这也是一种乡土技艺,我也有责任传承下去。”

出生于1999年的帅俊杰,大学毕业后就进入南通大学非物质文化遗产研究院,学习南通蓝印花布印染技艺,这次的作品虽然只获得了铜奖,但对于一个接触印染技艺仅4年的年轻人来说,不容易,“这是我们南通的标志,需要我们年轻人传承下去。”帅俊杰说,这次比赛给了大家舞台,对年轻人也是一种激励。

乡土人才是宝贵的人才资源。截至目前,我市培育省“三带”新秀241名、“三带”能手90名、“三带”名人40名,79人获评中级职称,95人获评高级职称;建成省乡土人才大师工作室41个,省乡土人才大师示范工作室10个,省乡土人才传承示范基地5个,人才数、载体数均在全国领先。